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教育・青少年だより

　市では、平成７年度より友好都市の岩手県岩泉町と「小学生国内交流事業」を実施しています。
今年度は、４年ぶりにそれぞれのまちへ相互訪問をし交流を行いました。
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p. ２	全国学力・学習状況調査の結果について／昭島っ子の活躍
p. ３	小学校教科用図書の採択結果／ GIGA スクール通信
p. ４	就学相談・転学や入室の相談について／令和５年度小学校音楽会開催／人権について考えよう
p. ５	 Let’ｓ食育クッキング教室／数楽で脳トレ／親子化石採集教室／市民図書館からおすすめの本
p. ６	青少年の善い行い・青少年健全育成協力者の推薦を／青少年フェスティバルの開催について
	 フードドライブの実施／青少年問題協議会を開催しました
p. ７	地区委員会の活動／中学生リーダー講習会
p. ８	昭島市フットベースボール中央大会／点検及び評価報告書／中学生による４コマ漫画

お子さまの発達のことで心配ごとがありましたら…

教育・発達総合相談窓口
　特別支援教育係	 ℡ 042（519）2290
　児童発達支援担当	 ℡ 042（519）2247
相	談	日
　月～金曜日（祝日を除く）　午前９時～午後５時

小学生国内交流事業  昭島・岩泉で小学生が交流！！

　４年ぶりとなる岩泉町の小学生を迎え入れ
ての国内交流事業。昭島市、岩泉町の小学校
５年生６年生総勢 28 名。今年はアキシマエン
シスに宿泊し交流を深めました。アキシマエ
ンシスのナイトツアーやラグビーチーム【クリ
タウォーターガッシュ昭島】の選手たちとラグ
ビー体験をするなど限られた時間の中でいろい
ろな体験を通じ子どもたちは友情を育んでいま
した。

　受入れをしたメンバーで訪れた岩泉町。新幹
線とバスの長旅にも疲れた表情を見せず、岩泉
町に到着した際にはバスを降りると同時に遊び
だすなど再会を待ちわびていた様子でした。雨
の影響で予定が変更になるなどありましたが、
終始笑顔で過ごしていた子どもたち。交流は短
い期間でしたがこれからも続く友情を確認しあ
い岩泉町を出発し事業を終えました。

☆詳しくは、青少年係	( ℡ 042-544-4313) へ

昭 島 市 で の 交 流 岩 泉 町 で の 交 流

放課後子ども教室
からのお知らせ

10月から冬時間の
午後４時終了
になりました
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令和５年度全国学力・学習状況調査の結果について
　令和５年度の全国学力・学習状況調査の結果は下のグラフのとおりです。昭島市の小・中学校は、各教科において、全国
や東京都の平均正答率を下回っており、特に、国語科では小・中学校共に「書くこと」、算数・数学科では「図形」、中学校
英語科では「書くこと」に課題が見られました。国語科では、自分の考えが伝わるように書き表し方を工夫し、読み手の立場
に立って文章を整える力、算数・数学科では、事柄が成り立つ理由を筋道立てて論理的に考える力、英語科では、コミュニ
ケーションを行う目的や場面、状況等に応じた書く力を高める必要があります。各学校では、今回の調査結果を分析し、具
体的な授業改善に向けた取組を、より一層進めていきます。

　昭島市教育振興基本計画では、本調査の質問項目「自分にはよいところがあると思いますか」を政策指標として設定してい
ます。今年度は、この質問項目に対する肯定的な回答（当てはまる・どちらかといえば当てはまる）が、小・中学校共に令和
８年度の目標値を超え、各教科の平均正答率と強い相関関係があることも分かりました。
　今後も、各学校では、児童・生徒のよいところを認め励まし、学びに向かう姿勢や自己肯定感を養い、学力の向上を図っ
ていきます。
　この他に、平均正答率との相関関係が強い質問項目は次のとおりです。今後も、子どもたちが基本的な生活習慣を身に付
け、主体的に学習に取り組む意欲をもてるよう、各家庭のご支援・ご協力をよろしくお願いいたします。

調査日：令和５年４月 18 日
対　象：全国の小学校６年生
　　　　全児童、及び中学校
　　　　３年生全生徒
内　容：●教科に関する調査
　　　　　小学校…
　　　　　国語、算数
　　　　　中学校…
　　　　　国語、数学、英語
　　　　●質問紙調査

調査の概要 教科に関する調査の結果

小学校 6年生の平均正答率

中学校３年生の平均正答率昭島市 東京都 全国

30%	 40%	 50%	 60%	 70%

算数

国語
67%
69%
67.2%

62%
67%
62.5%

	中学校部活動の２月から 8 月までの活動のうち、すぐれた成績を残したものを紹介します。（敬称略）

全国高等学校総合体育大会　テニス競技・女子シングルス　第１位　小髙　未織（高校３年生）

中学校部活動大会結果（令和５年８月31日現在）
【都大会個人ベスト８以上／団体ベスト16以上／関東大会・全国大会出場】

剣　道 東京都総合体育大会剣道大会
保阪　勇美（清泉中３年） 個人戦 ５位

水　泳 関東中学校水泳競技大会 吹奏楽 東京都中学校吹奏楽コンクール
清水　一希（清泉中３年） 男子 50ｍ自由形 ２位 瑞　雲　中 吹奏楽部 金賞
安藝　初音（昭和中３年） 女子 50ｍ自由形 ４位 拝　島　中 吹奏楽部 金賞
渡辺　直子（昭和中１年） 女子 200ｍ背泳ぎ 35位 合　唱 NHK全国学校音楽コンクール（東京都）
小林　想菜（清泉中１年） 女子 400ｍ自由形 43位 清　泉　中 合唱部 奨励賞

昭島っ子の活躍
☆詳しくは、指導課へ

☆詳しくは、指導課へ

☆詳しくは、スポーツ振興課へ

全国大会優勝

30%　40%　50%　60%　70%　80%

数学

国語
68%
72%
69.8%

50%
54%
51%

45%
52%
45.6%

英語

「自分にはよいところがあると思いますか」
という質問に対して肯定的 (当てはまる・
どちらかといえば当てはまる）に回答した割合

＜各教科の平均正答率との相関関係＞

自分にはよいところがあると思いますか
回　答 小学校算数 中学校数学
当てはまる 64.4％ 52.8％
当てはまらない 56.1％ 42.1％

朝食を毎日食べていますか
回　答 小学校国語 中学校国語
食べている 67.3% 69.9%

全く食べていない 50.0% 56.9%

家で自分で計画を立てて勉強をしていますか
回　答 小学校国語 中学校国語

よくしている 73.0% 76.0%
全くしていない 56.9% 64.2%

校　種 令和４年度
（前年度）

令和５年度
（今年度）

令和８年度
（目標値）

小学校 80.3％ 84.1％ 80.0％
中学校 80.2％ 82.5％ 80.0％

教育・青少年だより エール
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小学校教科用図書の採択結果
　令和６年度から令和９年度の間、市立小学校で使用する教科書について、
８月 10 日の教育委員会で審議され、次の表のとおり採択されました。

教科名 教科書名 出版社

国語
国語 国語 光村図書出版株式会社
書写 書写 光村図書出版株式会社

社会
社会 新しい社会 東京書籍株式会社
地図 楽しく学ぶ　小学生の地図帳 株式会社帝国書院

算数 新しい算数 東京書籍株式会社
理科 たのしい理科 大日本図書株式会社
生活 せいかつ 教育出版株式会社
音楽 小学生の音楽 株式会社教育芸術社
図画工作 図画工作 日本文教出版株式会社
家庭 新しい家庭 東京書籍株式会社
体育 保健 新しい保健 東京書籍株式会社
外国語 英語 CROWN	Jr. 株式会社三省堂
道徳 新しい道徳 東京書籍株式会社

☆この記事に関する問合せは、教育総務課庶務係へ

☆詳しくは、指導課へ

GIGAスクール通信
　光華小学校
　「まず、やってみよう！～私の学校は「私が」つくる！～」

学校でのタブレット端末を活用した取組をご紹介します

本校では、	ICT	（通信技術）を活用
した学びや「学びの個別最適化」を
すすめています。

★光華小学校タブレット端末活用の取組★

その他、デジタル教科書やデジタルカメラな
どを子どもたちが使って学習をしています。
本校ホームページへぜひおこしください。

分からない
ことがあったら
すぐに調べよう。 復習クイズを作って

みんなに答えて
もらおう。

なるほど！
友だちの考え
とてもいいな。

デジタルノートは
みんなの考えが
すぐに分かる。

教育・青少年だより エール
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就学相談・転学や入室の相談について 令和５年度 小学校音楽会 開催のお知らせ
　来年度小学校・中学校に入学するお子さんの、
心身の発達についての不安や、就学についての
心配ごとがある保護者を対象に就学相談を行っ
ています。
　また昭島市立小・中学校に在籍中のお子さん
で、市内特別支援学級や特別支援教室などへの
転学や入室を希望される保護者を対象に転学相
談・入室相談を行っています。
【就学相談】令和５年 11 月 15 日（水）まで
〇電話（指導課特別支援教育係 042-519-2290）
または窓口（アキシマエンシス校舎棟１階）にて
お申し込みください。
【転学相談・入室相談】令和５年１１月２４日（金）まで
※在籍校から指導課への資料提出の締め切り日
となります。
〇まずは在籍の小・中学校へご相談ください。
〇必要書類として医師診察記録や
知能検査の結果をご用意ください。
（相談により必要書類が異なります。）

①差別の禁止（差別のないこと）
　すべての子どもは、子ども自身や親の人種
や国籍、性、意見、障がい、経済状況などど
んな理由でも差別されず、条約の定めるすべ
ての権利が保障されます。

③生命、生存及び発達に対する権利
（命を守られ成長できること）
　すべての子どもの命が守られ、もって生ま
れた能力を十分に伸ばして成長できるよう、
医療、教育、生活への支援などを受けること
が保障されます。
身近なところに人権問題があります～「アンコンシャス・バイアス（無意識の思い込み）」～
　「アンコンシャス・バイアス」とは、「無意識の思い込み」のことです。誰かと話すときなどに、
これまでに経験したことなどに照らし合わせて、「この人は〇〇だからこうだろう」というように、
「自分なりに解釈する」ことによって引き起こされるものです。
〈アンコンシャス・バイアス（無意識の思い込み）の例〉
・男の子は黒いランドセル、女の子は赤いランドセルを使う。
・男の子はロボット、女の子は人形で遊ぶ。
・「この子には絶対にできない。」と決めつける。
無意識の思い込みにより、身近な人に差別していることはないでしょうか。
偏見をなくし、一人一人の個性を認め合うためにはどうすればよいか考えてみてください。

②子どもの最善の利益
（子どもにとって最もよいこと）
　子どもに関することが決められ、行われる
時は、「その子どもにとって最もよいことは何
か」を第一に考えます。

④子どもの意見の尊重
（意見を表明し参加できること）
　子どもは自分に関係のある事柄について自
由に意見を表すことができ、おとなはその意
見を子どもの発達に応じて十分に考慮しま
す。

「子どもの権利条約（児童の権利に関する条約）」について
　子どもが、ひとりの人間として幸せに生き、健康に成長するために必要なことは、世界のどこに生
まれても「おなじ」です。それを「子どもの権利」と呼びます。世界中すべての子どもに生まれながらに
「子どもの権利」があり、だれもそれを奪うことはできません。
　子どもがどんな権利をもっているのかを定めたのが「子どもの権利条約」です。日本をふくめ、世界
196 の国と地域がこの条約を守ることを約束しています。

「子どもの権利条約（児童の権利に関する条約）」４つの原則

　市内小学校第６学年児童が、学校ごとに合唱や
合奏等の舞台発表を行います。
　各校の学習成果と工夫した発表をご鑑賞ください。

【日時】
令和５年 11 月９日 ( 木 )　　
午前の部　　開演		９：45		終演 11：45
午後の部　　開演 13：30		終演 15：30
【会場】
FOSTER ホール（昭島市民会館）
【出演校】
午前の部：東小・武蔵野小・玉川小・つつじが丘小・
　　　　　成隣小・田中小・拝島第二小
午後の部：共成小・富士見丘小・中神小・光華小・
　　　　　拝島第一小・拝島第三小
　今年度は、地域の方々の鑑賞も可能です。座席
数には限りがある為、譲り合ってご鑑賞いただく
場合がございます。予めご了承ください。

☆詳しくは、指導課へ

人権について考えよう～子どもの人権と身近な人権問題について～
☆詳しくは、指導課へ

教育・青少年だより エール
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小学
１・２年生
向け

中学生
向け

小学
３・４年生
向け

小学
５・６年生
向け

Let’s 食育クッキング教室を
開催しました

　夏休みに「Let’s 食育クッキング教室」を市
内の小学校３校で開催しました。教室では、
栄養士と調理員による作り方の説明の後、ふ
わふわカステラ風ケーキを作りました。牛乳
パックで型を作り、ふわふわに焼きあがるよ
うに工夫してみました。

～参加者より～
・ふわふわに作れて、お家でも
ぜひ作りたいです。（１年生）

・焼くときにひっくり返すときが楽しかった。
（3年生）
・調理員さんのお話など、普段聞けないような
お話を聞けて良かったです。（２年生保護者）

・親子の時間をもてたのが良かったと思います。
（１年生保護者）

たくさんのご応募とご参加、
ありがとうございました。

☆詳しくは、学校給食課
（℡ 042-541-8041）へ

☆詳しくは、市民図書館（℡ 042-543-1523）へ　

夏
休
み

数楽で脳トレ
　　　～算数・数学にチャレンジ～

　８月１日（火）と 22日（火）にアキシマエンシス校舎
棟で、「夏休み	数楽で脳トレ	～算数・数学にチャレンジ
～」を開催しました。２日間とも小学生から大人まで、
のべ 22 名が参加して、数字にまつわる問題に真剣に、
楽しく取り組みました。参加者からは「面白かった！」
「難しかった…」「頭の体操になった！」という感想をい
ただきました。次回は 12 月と
１月に開催予定です。ぜひご参
加ください。
☆詳しくは、社会教育係へ

『石はなにから　　
　　できている？』
西村	寿雄／文
武田	晋一／写真
出版社：岩崎書店

『鬼の橋』
伊藤　遊／作
太田	大八／画
出版社：福音館書店

『さかさ町』
F. エマーソン・
アンドリュース／作
ルイス・スロボドキン／絵
小宮　由／訳　
出版社：岩波書店

『夏の庭		The	friends』
湯本	香樹実／著
出版社：新潮社

　ちきゅうにはいろいろ
な石があります。ざらざ
ら、すべすべ、石によっ

て手ざわりがちがいます。なぜでしょう？
石のうつくしさをよりひろくしることがで
きる本です。

　平安時代の京都。古
い井戸を通ってあの世
とこの世を行き来する

少年がいました。実在した小野篁（おののた
かむら）をモデルに少年の心の成長と、おに
がいた平安の世をえがく話です。

　リッキーとアンはおじい
ちゃんの家に行くとちゅう、
見知らぬ町で１日をすごすこ

とになります。その町は、なにもかもさかさ
まの「さかさ町」。さて、２人は…？

　「死んだらどうなるのだろ
う。」と考えた「ぼく」たちは一
人暮らしのおじいさんを見張

り始めるが、むしろおじいさんはどんどん元
気になっていき…。少年たちが老人と過ごし
た忘れられない夏休みの物語。

市民図書館からおすすめの本

～アキシマエンシス郷土資料室より～

親子化石採集教室親子化石採集教室

　親子参加の化石採集教室を秋に企画しています。
多摩川の河川敷で、化石を採集してみませんか。
　詳しくは、上記 HP か広報あきしま１０月１５日号
をご確認ください。
☆詳しくは、郷土資料室
（℡ 042-543-1523　市民図書館共通）へ
（QR はアキシマエンシス		郷土資料室 HP のもの）

教育・青少年だより エール
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≪青少年善行表彰≫
対象　市内在住・在勤・在学で、次のような善い

行いをした令和５年４月１日現在 25 歳
未満の青少年（グループ・団体でも可）

＊青少年団体のリーダーや指導者としての活躍
＊老人ホームの慰問などボランティア活動
＊公園・通学路の清掃など奉仕活動
＊消火活動・救済活動　ほか

≪青少年健全育成協力者感謝状≫
対象　令和５年４月１日現在 25 歳以上で、次の

活動を５年以上継続、または、通算して
８年以上積極的に行っている方

＊青少年の指導育成
＊青少年をめぐる社会環境の浄化
＊青少年を健全に育成するための活動
※現在、市の非常勤特別職として青少年の健全
　育成活動に関わりのある方を除きます。

　昭島市青少年問題協議会では、「善い行い」をしている青少年に表彰状を、また、長年にわたり青少
年の健全育成活動を積極的に行っている方に感謝状を贈っています。市民の模範となるような青少
年や健全育成協力者を推薦してください。

　4 年ぶりに、青少年フェスティバルを開催いたします。青少年フェスティバルは、高校生から 24
歳までの青少年が実行委員となり、青少年委員のサポートのもと、全体統括の本部企画の他 4 つの
企画に分かれて運営しています。みなさん、ぜひ足をお運びください !!

【日時】　令和 5 年 12 月 3 日（日）　10 時～ 16 時（予定）
【場所】　FOSTER ホール（昭島市民会館）、公民館
【内容】　・大ホール企画　FOSTERホールにて、ダンスや演奏の

発表など
・小ホール企画　公民館小ホールにて、バンドライブなど
・空いろ企画　　FOSTERホール前広場にて、模擬店や

体験ブースなど
・レク企画　　　公民館各教室にて、レクリエーションなど

	※開催時間や内容は変更になる場合があります。ご了承ください。

＜推薦期限＞ 11月 30 日（木）まで　☆詳しくは、青少年係 (	℡	042-544-4313)	へ

　家庭で食べ切れず、しまいっぱなしになっている食品を児童の登
校時に持って来てもらう取組を新たに始めました。
　これまでに、拝島第二小、つつじが丘小、光華小にご協力いただ
き、各校回収日を決めて実施しました。今後、他の学校でも実施す
る予定です。
　なお、環境コミュニケーションセンター、
市役所環境課で常時受け付けていますので
ご利用ください。
＊回収できる物（賞味期限が１か月以上先の物）
缶詰、インスタント食品、レトルト食品、
飲料など（瓶詰めを除く）

☆詳しくは、ごみ対策課（℡ 042-546-5300）へ

「青少年の善い行い」「青少年健全育成協力者」を推薦してください

小学校でフードドライブを実施しました

2023 年　青少年フェスティバル
～  祭（さい）始動  ～

☆詳しくは、青少年係（℡ 042-544-4313）へ

【開催日】
令和５年７月 31 日（月）

【主な協議事項】
青少年善行表彰等審査委員会の
設置について協議の結果、こち
らは承認されました。

【主な報告事項】
令和５年度青少年健全育成方針
について
☆詳しくは、青少年係 
　　　　( ℡ 042-544-4313) へ

青少年問題協議会を　　
　　　　　開催しました

本部企画
会議風景

みんな来てね
待ってるよ
アキシマンより

教育・青少年だより エール
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　中学生リーダー講習会は昭島市内の中学生を対象としたリーダー育成事業です。
　飯盒炊飯研修など事前研修を経て７月 29 日～ 30 日にキャンプ実習を行いました。自分たちでメ
ニューを考え、食材の購入、調理をするなど積極的に活動していました。今後は 12 月の反省会まで
にボランティア活動や青少年フェスティバルのお手伝いなど活動を続けていきます。

　今年は、小学 5・６年生の 14 名が集まり、野外でパンづくり
をすることをメインに小学生リーダー講習会を開催しました。
　７月 30 日に、子どもたちがこねたパン生地を発酵のために冷
蔵庫の中に置き、野外では、耐火レンガとブロック等で組み上げ
てお手製の「窯」をつくり、次の日を待ちました。パン焼きの日の
子どもたちの役割は、「なた」を使って適当な大きさの薪をつくり、
さらに、パンとハンバーグを成形し、「窯」で焼くことでした。
　この日は、天気が良く、とても暑い日となりましたが、子ども
たちは楽しそうに、また、元気に任された役割を各自が果たして
くれました。そして、適度にふくらんで焼きあがったパンとハン
バーグを家庭科室に持ち帰り、野菜等をはさんでハンバーガーに
して皆で一緒に食べました。自分で手づくりしたハンバーガー
は、おいしさも格別で、「おいしい」という声が途切れることなく
聞かれました。

　小学校の授業の一環として始めた田植えも今年で３回目。児童
たちの楽しそうな笑顔は何度見ても良いものです。今年も期待通
り田んぼで児童が転んでくれました。転んだ児童も楽しそうでし
た。田んぼの様子も時々確認してくれているようで、放課後子供
教室で学校に行った時や、通学路で会うと「少し大きくなってき
たね」などと話しかけてくれます。何とも地域の親父冥利に尽き
ます。
　私も田んぼの主も、一貫した稲作の経験が少なく、日々二人で
試行錯誤しながら奮闘中。今年は雑草の管理がうまくいき、例年
以上の収穫が期待できそうです。コロナも五類になり、学校での
飲食の規制も徐々に緩和され、今年こそは餅つきをしながら、み
んなで一緒に餅を頬張りたいものです。餅つきを通して、地域の
農業の底力を知ってもらう仕掛けを考えていると、ワクワクして
中々仕事が手に付きません。

成隣小地区委員会活動報告　委員長　榎本　成夫

拝島第一小地区委員会活動報告　委員長　臼井　岳浩

「中学生リーダー講習会」キャンプ実習を行いました

☆このページに関する問合せは、青少年係（℡042-544-4313）へ

教育・青少年だより エール
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教育委員会の動き

【主な議案・協議事項・報告事項】
○「昭島市教育委員会　部活動の在り方に関する方針（案）」について
○田中小学校自閉症・情緒障害特別支援学級の開設について
○令和６年度昭島市立学校で使用する教科用図書（特別支援学級）の採択について

【教育委員会開催状況】
○令和５年５月～令和５年９月　　○定例会５回開催

【次回定例会】
場所：市役所市民ホール
令和５年１０月１９日（木）午後２時 30 分

教育委員会はどなたでも傍聴できます
　開催日時・場所、各回の議案・協議事項・報告事項、議事録を市公式ホームページ
で公開しています。（議事録は市役所でも閲覧可）

中学生による
４コマ漫画

多摩辺中学校 3 年

　令和５年５月 14 日（日）に、昭島市フットベースボール協会主催の『第 47回昭島市フットベース
ボール中央大会』が、昭島市立富士見丘小学校にて開催されました。８チームが参加し、手に汗を握
る熱戦が繰り広げられました。大会に出席された臼井市長より、激励のあいさつをいただきました。

★優　勝　ペプシレッズ（拝島第三小）
★準優勝　ビリーヴブラックス（拝島第一小）
★第三位　ディファレンス（拝島第二小）

☆詳しくは、青少年係（℡ 042-544-4313）へ

第４７回　昭島市フットベースボール中央大会

☆詳しくは、教育総務課へ

恵まれない子どもたちへの
　　　　　　　　支援のために
○ 100 万円
　廣瀨　宗明　様

子ども育成支援のために
○ 20 万円
　青梅信用金庫理事長　
　平岡　治房　様

学校教育の振興のために
○本「日本の百年」１セット
　宮代　里子　様

ご寄付ありがとう
　　　　　ございました

　「地方教育行政の組織及び運営に関する法
律」に基づき、令和４年度に教育委員会が
行った事務について点検・評価を行い、報
告書を作成しました。市議会に報告し、併
せて市公式ホームページで公表しています。
　また、市役所２階行政資料
コーナー、市民図書館で閲覧
できます。

☆詳しくは、教育総務課庶務係へ

令和４年度昭島市教育委員会の事務事業に
関する点検及び評価報告について
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